Програма з англійської мови
для підготовки до вступного іспиту для абітурієнтів ІПО ХНПУ імені Г. С. Сковороди

за спеціальністю 8.18010020 «Управління навчальним закладом»
Дисципліна «Англійська мова» базується на знаннях, уміннях і навичках з англійської мови, які абітурієнти магістратури здобули протягом вивчення цієї дисципліни у виші.

Предметом навчальної дисципліни є англійська мова у ситуаціях фахового, побутового, соціально-політичного, краєзнавчого спілкування в усіх видах мовленнєвої діяльності.

Навчальна дисципліна зорієнтована на формування у майбутніх магістрів іншомовної комунікативної компетентності у різних видах мовленнєвої діяльності шляхом засвоєння лексико-граматичного та фонетичного мовного матеріалу і тренування умінь і навичок студентів у говорінні, читанні, письмі, аудіюванні, створення позитивної мотивації навчання. Складовими елементами дисципліни є тексти розмовних тем, тексти за фахом, загально-педагогічні та краєзнавчі тексти, лексико-граматичний матеріал, суспільно-політична лексика згідно з програмою навчального курсу.
У студентів повинні бути сформовані уміння та навички користування сучасною англійською мовою як засобом комунікації на основі засвоєних розмовних тем і тем за фахом. Студенти повинні оволодіти фонетичним, лексико-граматичним мовним матеріалом, навичками мовлення: репродуктивними (навичками говоріння та письма) та рецептивними (навичками аудіювання та читання). У студентів повинні бути сформовані уміння та навички  опрацювання текстового матеріалу та розвинуті навички і уміння реферування текстів за фахом.

Результатами навчання повинні бути уміння ефективно використовувати англійську мову з метою спілкування в реальних життєвих ситуаціях та ситуаціях професійного спілкування, формування навичок і умінь працювати з фаховою англомовною літературою.

У дисципліні розглядаються тематичні блоки: «Людина та її творча діяльність», «Україна», «Англомовний світ», «Професійно-педагогічна діяльність майбутніх учителів», що включає такі розмовні та граматичні теми: Students’ Life. My Future Profession. The System of Education in Great Britain and Ukraine. The System of Education in the USA. Bringing up Children. 
Іспит відбувається у формі співбесіди.
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