Робоча 

навчальна програма
Дисципліна
 «Англійська мова» базується на знаннях, уміннях і навичках з англійської мови, які  студенти фізико-математичного, природничого факультетів та факультету початкового навчання опанували на протязі вивчення цієї дисципліни у Харківському національному педагогічному університеті ім.. Г.С.Сковороди.
Предметом навчальної дисципліни є англійська мова у ситуаціях фахового, побутового, соціально-політичного, краєзнавчого спілкування в усіх видах мовленнєвої діяльності.
Навчальна дисципліна зорієнтована на
формування у студентів іншомовної комунікативної компетентності у різних видах мовленнєвої діяльності шляхом засвоєння лексико-граматичного та фонетичного мовного матеріалу і тренування умінь і навичок студентів у говорінні, читанні, письмі, аудіюванні, створення позитивної мотивації навчання.
Складовими елементами дисципліни є тексти розмовних тем, тексти за фахом, загально-педагогічні та краєзнавчі тексти, лексико-граматичний матеріал, суспільно-політична лексика згідно з програмою навчального курсу. 

У студентів повинні бути сформовані уміння та навички користування сучасною англійською мовою як засобом комунікації на основі засвоєних розмовних тем. Студенти повинні оволодіти фонетичним, лексико-граматичним мовним матеріалом, граматичними навичками мовлення: репродуктивними (граматичними навичками говоріння та письма) та рецептивними (граматичними навичками аудіювання та читання). У студентів повинні бути сформовані уміння та навички  опрацювання текстового матеріалу та розвинуті навички і уміння реферування суспільно-політичних текстів та текстів за фахом. 

Результатами навчання повинні бути уміння ефективно використовувати англійську мову з метою спілкування в реальних життєвих ситуаціях та ситуаціях професійного спілкування, формування навичок і умінь працювати з фаховою англомовною літературою.
У дисципліні розглядаються тематичні блоки: «Людина та її творча діяльність», «Україна», «Англомовний світ», «Професійно-педагогічна діяльність майбутніх учителів», що включає такі розмовні та граматичні теми: 
1. Students’ Life. Our University. Kharkiv. Ukraine. Great Britain. The British Education System. The Ukrainian Education System. My Future Profession. 
2. Present Simple and Present Continuous. Present Perfect. Past Simple and Past Continuous. Future Simple. Modal Verbs.  The First Type of Conditional Sentences. Nouns. Countable and Uncountable Nouns. Pronouns. Possessive Case. Some/Any/No. A lot of/Much/Many/A few/A little/Little. Adjectives. Adverbs. Comparative and Superlative Forms of Adjectives and Adverbs.    
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