Програма з біології

для вступників до Інституту післядипломної освіти ХНПУ імені Г. С. Сковороди для спеціальностей 7.01010101 «Дошкільна освіта» (спеціалізація «Логопедія»), 7.04010201 «Біологія», 7.01020101 «Фізичне виховання»
Програма з «Біології» для співбесіди або тестування для слухачів Інституту післядипломної освіти, розроблена на підставі Програми для загальноосвітніх навчальних закладів що була запропонована Міністерством освіти і науки України (Київ, 2006 рік).

Навчальний матеріал вибудовується в програмі за лінійно-концентричним принципом і генерується навколо змістовних ліній, в основі яких закладені рівні організації живого:

· молекулярно-клітинний рівень;
· організменний рівень;

· надорганізмені рівні;

· різноманітність органічного світу;

· історичний розвиток;

· методи наукового пізнання.

Зміст програми приведений у відповідність із Державним стандартом базової і повної середньої освіти і включає такі розділи: розділ І. Рослини (Будова та життєдіяльність рослин; розмноження й розвиток рослин). Розділ ІІ. Різноманітність рослин (Водорості; вищі спорові рослини; голонасінні, покритонасінні). Розділ ІІІ. Гриби та лишайники (Гриби, лишайники. Загальна характеристика). Розділ ІV. Бактерії. Розділ V. Організми і середовище існування. Розділ VІ. Тварини (Будова і життєдіяльність тварин). Розділ VІІ. Різноманітність тварин (найпростіші, багатоклітинні. Губки, кишковопорожнинні, черви, членистоногі, молюски, хордові тварини: риби, земноводні, плазуни, птахи, ссавці). Розділ VІІІ. Організми і середовище існування.

Розділ ІХ включає питання про організм людини як біологічну систему (опора і рух; кров і лімфа; кровообіг і лімфообіг; дихання; харчування і травлення; терморегуляція; виділення; ендокринна регуляція функцій організму людини; розмноження та розвиток людини; нервова регуляція функцій організму людини; сенсорні системи).

Розділ Х. Біологічні основи поведінки людини (сон, біоритми, види пам’яті, мислення, свідомість).

Розділ ХІ включає питання про молекулярний рівень організації життя (неорганічні речовини; органічні речовини). Розділ ХІІ. Клітинний рівень життя (клітина та її компоненти). Розділ ХІІІ. Організменний рівень організації життя (неклітинні форми життя, одноклітинні організми). Розділ ХІV. Розмноження організмів; закономірності спадковості; закономірності мінливості; генотип як цілісна система; індивідуальний розвиток організмів. Розділ ХV. Надорганізменні рівні організації життя. Цей розділ включає такі теми, як: « Популяції», «Екосистеми», «Біосфера». Розділ ХVІ. Історичний розвиток органічного світу (основи еволюційного вчення; історичний розвиток і різноманітність органічного світу).

Відповідно цим розділам та темам, які в них включенні були розроблені тестові завдання для співбесіди або тестування з «Біології» для вступу до Інституту післядипломної освіти при Харківському національному університеті імені Г.С. Сковороди, на спеціальності, де передбачається іспит з біології.
Для підготовки до співбесіди або тестування рекомендуємо більш глибоко ознайомитись з програмою з «Біології. 7-11 класи» для загально освітніх навчальних закладів, що була затверджена Міністерством освіти і науки України (Київ, Ірпінь, 2006. – 84С).
Завідувач кафедри ботаніки                        проф. Гринченко Т.О.

