Програма з хімії

для підготовки до вступного іспиту для абітурієнтів ІПО ХНПУ імені Г. С. Сковороди 7.04010101 «Хімія»

Програма співбесіди складена на основі Програми для загальноосвітніх навчальних закладів Хімія. 8-11 класи, підготовленої авторами І.Базелюк, Н.Буринська, Л.Величко, Н.Титаренко та затвердженої Міністерством освіти і науки України.


За своїм змістом програма складається з основ загальної, неорганічної хімії та органічної хімії, що дає змогу перевірити цілісне уявлення абітурієнта про хімію як навчальний предмет, сформованість його наукового світорозуміння.


Абітурієнту необхідно уміти застосовувати теоретичні положення при розгляді класів речовин і конкретних сполук, розкриваючи залежність властивостей речовин від їхньої будови; розв’язувати комбіновані задачі, що включають кілька типів задач, вивчення яких передбачене шкільною програмою з хімії; здійснювати перетворення, що відображають взаємозв’язок сполук в неорганічній та органічній хімії; складати повні та скорочені йонні рівняння; складати та називати формули ізомерів органічних сполук; знати властивості речовин, що широко застосовуються у народному господарстві та побуті; розуміти наукові принципи найважливіших хімічних виробництв (не заглиблюючись у деталі будови різної хімічної апаратури).


Розділ 1. Основні поняття і закони хімії. 


Короткі відомості з історії розвитку хімічних знань. Речовина, фізичні тіла, матеріали. Чисті речовини і суміші. Фізичні та хімічні явища. Ознаки хімічних реакцій, умови виникнення і перебігу реакцій. Назви і символи найпоширеніших хімічних елементів за сучасною номенклатурою. Складові частини атома. Молекулярна і немолекулярна будова речовини. Прості і складні речовини. Відносна атомна і молекулярна маса. Масова частка елемента в речовині. Валентність атомів елементів. 

Кількість речовини. Моль-одиниця кількості речовини. Молярна маса. Закон Авогадро та молярний об’єм газу. Об’ємні відношення газів у реакціях. 

Типи хімічних реакцій: сполучення, розкладу, заміщення, обміну, екзо- і ендотермічні, оборотні і необоротні. 

Швидкість хімічних реакцій, чинники, від яких вона залежить. Реакції каталітичні й некаталітичні. Хімічна рівновага, чинники, що впливають на стан хімічної рівноваги. Принцип Ле-Шательє. Умови реакцій обміну, що проходять до кінця. Обчислення за рівняннями реакцій. 


Розділ 2. Розчини. 


Поняття про розчин і розчинність. Значення розчинів у житті і практичній діяльності людини. Процес розчинення, його фізико-хімічна суть. Залежність розчинності від різних чинників. Кристалогідрати. Розчини насичені і ненасичені, концентровані й розбавлені. Роль води як розчинника. Будова молекули води. Масова частка розчиненої речовини. 

Електроліти і неелектроліти. Дисоціація кислот, основ і солей у водних розчинах. Сильні і слабкі електроліти. Реакції обміну між розчинами електролітів. Йонні рівняння. Властивості кислот, основ і солей з погляду теорії електролітичної дисоціації. 


Розділ 3. Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва. Хімічний зв’язок.


Спроби класифікації хімічних елементів. Характеристика властивостей лужних елементів і галогенів. Періодичний закон (за Менделєєвим і сучасне його трактування). Періодична система хімічних елементів – графічний вираз періодичного закону. Періоди, ряди, групи, підгрупи. Фізичний зміст періодичного закону. 

Будова атома. Склад атомних ядер. Ізотопи. Радіоактивний розпад. Рух електронів в атомі. Будова електронних оболонок атомів елементів перших трьох періодів (s, p-електрони). Залежність властивостей елементів від періодичної зміни електронних структур атомів.


Природа хімічного зв’язку. Електронегативність хімічних елементів і хімічний зв’язок. Ковалентний (неполярний і полярний), водневий, йонний зв’язок. Кристали: атомні, молекулярні, йонні. Валентність і ступінь окиснення. Окисно-відновні реакції. Складання електронного балансу, визначення процесів окиснення та відновлення.


Розділ 4. Основні класи неорганічних сполук


Оксиди, їх склад, назви, визначення. Склад та хімічні властивості основних, кислотних та амфотерних оксидів. Способи їх добування.


Кислоти, їх склад, назви, класифікація. Оксигеновмісні і безоксигенові кислоти. Хімічні властивості кислот. Реакції обміну. Способи добування кислот.


Основи, їх склад, назви, класифікація. Фізичні та хімічні властивості основ. Луги, способи їх добування. Хімічні властивості розчинних і нерозчинних основ. 


Солі, їх склад, назви, визначення, значення. Хімічні властивості солей. Способи добування солей.


Причинно-наслідкові зв’язки між складом і хімічними властивостями оксидів, кислот, основ, солей. Генетичні зв’язки між класами неорганічних сполук.


Розділ 5. Металічні елементи


Місце елементів-металів у періодичній системі хімічних елементів Д.І.Менделєєва та особливості будови їх атомів. Металічний хімічний зв’язок. Електрохімічний ряд активності металів. Фізичні властивості металів. Хімічні властивості металів: взаємодія з киснем, галогенами, сіркою, водою, кислотами, розчинами солей.


Хімічні властивості сполук металічних елементів: оксидів, гідроксидів, солей. Способи добування металів: відновлення коксом, металотермія (алюмотермія), силікотермія, електроліз розплавів солей і лугів.


Корозія металів і способи захисту від корозії. Сплави. Чавун і сталь. Способи виробництва чавуну і сталі.


Порівняльна характеристика елементів головних підгруп 1 та 2 груп періодичної системи та їх найважливіших сполук.


Розділ 6. Неметалічні елементи.


Положення неметалічних елементів у періодичній системі. Гідроген, його положення в періодичній системі, хімічні властивості водню: взаємодія з неметалами, оксидами металів, органічними речовинами. Добування водню в лабораторії та промисловості.


Оксиген, будова атома. Кисень, його фізичні та хімічні властивості, добування і застосування. Вода. Хімічні властивості і застосування води. Очищення води. Створення безвідходних технологій. Кругообіг води в природі.


Галогени. Хлор, реакції з неорганічними та органічними речовинами. Хлороводень, хлоридна кислота та її солі.


Неметалічні елементи на основі електронних формул їх атомів; склад і будова алотропних модифікацій неметалічних елементів: Нітрогену, Сульфуру, Карбону, Фосфору. Фізичні та хімічні властивості простих речовин неметалічних елементів (азоту, сірки, вуглецю, фосфору). Окисно-відновні властивості простих речовин неметалічних елементів. Основні фізичні та хімічні властивості складних речовин неметалічних елементів: сульфатної кислоти та її солей; амоніаку та солей амонію; ортофосфатної кислоти та її солей; карбонової кислоти та її солей. Окисно-відновні властивості складних речовин неметалічних елементів у різних ступенях окиснення. 


Порівняльна характеристика елементів головної підгрупи VI групи, V групи періодичної системи та їх найважливіших сполук.


Розділ 7. Вуглеводні. 


Теорія хімічної будови органічних сполук О.М.Бутлерова. 


Вуглеводні (алкани, алкени, алкіни, циклоалкани, арени): склад, гомологічні ряди, ізомерія, номенклатура; хімічна, електронна, просторова будова, фізичні та хімічні властивості, застосування.


Класифікація вуглеводнів. Взаємозв’язок між класами вуглеводнів. Виведення молекулярних формул вуглеводнів (за масовою часткою елементів, відносною густиною за воднем або повітрям, за продуктами згоряння). Молекулярні, електронні та структурні формули вуглеводнів. 

Розділ 8. Оксигеновмісні органічні сполуки


Склад, структура, номенклатура, класифікація за функціональними групами оксигеновмісних сполук: спиртів, альдегідів, карбонових кислот, естерів, вуглеводів (глюкоза, сахароза, крохмаль, целюлоза). Фізичні та хімічні властивості, біологічна роль і значення оксигеновмісних органічних сполук. Взаємозв’язок між вуглеводнями, спиртами, альдегідами і карбоновими кислотами. Молекулярні і структурні формули метанолу, етанолу, гліцерину, фенолу, метаналю, етеналю, етанової кислоти, жирів (у загальному вигляді); молекулярні формули глюкози, сахарози, крохмалю, целюлози.


Розділ 9. Нітрогеновмісні органічні сполуки


Амінокислоти, їх будова, хімічні властивості. Реакції поліконденсації. Синтетичні волокна. Пептидний зв’язок. Білки, склад їх молекул, хімічна будова (первинна, вторинна, третинна та четвертинна будова білків). Біологічна роль білків. 


Причинно-наслідкові зв’язки між складом, будовою, властивостями, біологічними функціями та застосуванням нітрогеновмісних органічних речовин.

Завідувач кафедри хімії 
                    д.х.н., проф.                                              Свєчнікова О.М.
