Програма співбесіди
Для абітурієнтів зі спеціальності
8.00009 «Управління навчальним закладом», «Менеджмент організації (освіти)»
Розділ І. Нормативно - правове забезпечений освіти.
Закон України «Про освіту». Запільна характеристика освіти в Україні. Право громадян на освіту. Основні принципи освіти в Україні. Навчально-виховний процес і громадсько-політична діяльність у закладах освіти. Мова освіти. Управління освітою. Органи громадського самоврядування в освіті.
Структура освіти. Дошкільна освіта. Загальна середня освіта. Професійно-технічна освіта. Вища освіта. Післядипломна освіта.
Учасники навчально-виховного процесу. Керівник закладу освіти. Права і обов'язки учасників навчально-виховного процесу.
Фінансово-господарська діяльність, матеріально-технічна база закладів освіти.
Відповідальність за порушення законодавства про освіту.
Національна доктрина розвитку освіти.
Мета і пріоритетні напрями освіти в Україні. Національний характер освіти. Освіта і фізичне виховання - основа для забезпечення здоров'я громадян. Безперервність освіти. Управління освітою. Модернізація освіти. Економіка освіти. Соціальні гарантії учасників навчального процесу.
Розділ II. Педагогіка Дидактика.
Національна    політика   України   у   сфері   освіти. Сучасні    підходи   до   поняття „дидактика". Проблеми сучасної дидактики, демократизація і гуманізація освіти. Основні дидактичні категорії: процес навчання, методи навчання, організаційні форми. Структура навчання.      Психологізація     і     технологізація     процесу     навчання.      Індивідуалізації диференціація,  персоналізація  процесу навчання. Сучасні  вимоги до організації процесів навчання. Закономірності,  принципи навчання та їх зв`язок з компонентами навчального процесу. Педагогічні вимоги до оцінювання навчальних досягнень. Види оціночних щкал. Методи і форми контролю.
Теорія виховання.
Виховання як педагогічний процес. Мета-ідеал виховання, головна мета національного виховання молоді на сучасному етапі. Специфіка виховного процесу. Результативність процесу виховання; вихованість, показники та рівні вихованості. Зміст виховання. Структура процесу виховання, його закономірності. Основні принципи виховання. Поняття "методи ''прийоми", "засоби виховання". Форми виховної роботи, їх класифікація. Поняття колективу: суть, ознаки, функції, структура. Стани розвитку дитячого колективу. Класний керівник та його діяльність. Співпраця школи, сім'ї та соціуму.
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