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Керівник у процесі управлінської діяльності впливає на кожного підлеглого окремо й на колектив у цілому. На основі загального аналізу досліджень науковців у галузі менеджменту встановлено, що всі якості, які повинен мати сучасний керівник, можна поділити на п’ять груп: загальнолюдські, психофізіологічні, комунікативні, ділові якості й організаторські здібності, професійні знання й уміння.
Одним зі шляхів розвитку психологічних якостей керівника є розроблена нами комплексно-цільова програма «Управління розвитком психологічних якостей керівника ЗЗСО», яка складається із 3 блоків («Інформаційне та методичне забезпечення», «Організація роботи Центру практичної психології та соціальної роботи», «Самоосвіта керівників»). 
Акцентуємо увагу на блоці «Самоосвіта керівників». Він забезпечується відвідуванням тренінгів, спецкурсів. Спецкурс із розвитку психологічних якостей керівників ЗЗСО має на меті створення умов для усвідомлення ними власних професійних можливостей і визначення шляхів професійного зростання.
Перед початком занять на спецкурсі кожному учаснику пропонують продіагностувати особистісні та ділові якості з метою виявлення тих проблем, які в нього наявні. Заповнення моніторингової таблиці «Стан сформованості психологічних якостей керівника» буде спонукати особистість подолати свої проблеми та працювати над їх розвитком.
Структура спецкурсу включає в себе вивчення теоретичних аспектів (28 год) управління формуванням психологічних і ділових якостей та практичне відпрацювання навичок, необхідних для успішної професійної діяльності керівника й адміністративного складу (28 год). Викладачами та тренерами можуть виступати практичні психологи, бізнес-тренери, методисти районних і міських управлінь освіти. 
Заняття розроблені таким чином, що можна змінювати кількість годин і тематику залежно від потреб групи. Також кількість слухачів та форми роботи можуть бути різними: теоретичний матеріал можна прослухати під час аудиторної роботи в групі або вивчити самостійно, практичні вправи можна також відпрацьовувати в групі слухачів або своєму педагогічному колективі під час проведення різноманітних форм методичної роботи (семінари, тренінги, лекторії тощо).
До спецкурсу входять 7 тем, що містять теоретичну та практичну спрямованість:
1) планування діяльності. Реалізація плану діяльності;
2) емоційне лідерство. Уміння взаємодіяти з колективом;
3) контактність. Уміння взаємодіяти з персоналом і керівниками;
4) здатність до самоконтролю. Емоційна стійкість;
5) адаптаційна мобільність;
6) інтелектуальний потенціал і його розвиток;
7) креативність керівника.
Із метою вивчення якості управління формуванням психологічних якостей керівників закладів освіти нами була використана кваліметрична модель, розроблена Т. Хлєбніковою. За отриманими результатами (сума всіх параметрів) коефіцієнт якості управління формуванням психологічних якостей керівників ЗДО дорівнює 0,58, що відповідає критичному рівню. Удосконалення потребує аналітична діяльність керівника. Для цього рекомендуємо створити електронний інформаційний банк даних, розробити індивідуальні психолого-педагогічні картки кожного керівника. Щодо покращення планово-прогностичної діяльності керівника, то вважаємо за необхідне приділити увагу створенню відповідних умов (організаційних, дидактичних, морально-психологічних) для формування психологічних якостей керівників і стимулювання якісної самоосвітньої діяльності.
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